

# NAPLÓ

Előfizetési ár:  
Egész évre 4 K | Egyes szám ára 4 fill.  
Fél " " 2 K | Pályaudvarokon 6 fillér.  
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor

Felelős szerkesztő:  
DERÉKY ANTAL

Igazgató:  
ERDÉSZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
VII., DOHANY-UTCZA 88. SZ.  
Közlemények átvétele csak jelzéssel van megengedve

## Negyvennyolcztagu rablóbanda Élő halott

### Nem kell bécsi rongy!

(g) A közelmúlt napokban Nagy-Egyedben, a függetlenségi és 48-as körben tartott választmányi ülésen a város törvényhatósági bizottságának tagjai elhatározták, miszerint megkeresik a nagyenyedi kereskedőket, iparosokat és gyártelepek vezetőseit, hogy ezek egy összehívandó nagy-gyűlés keretében mondják ki az osztrák árucikkekre a bojkottot. Elhatározták továbbá, hogy hasonló mozgalom megindítására fel fogják hívni a vidéket is; feliratot terjesztenek a kereskedelmi kormányhoz, a kereskedelmi kormányhoz kellő támogatás megnyerése végett s végül: hogy iver köröztetésével Nagyenyedben a város egész lakosságát fölkerik, miszerint mellőzzék az osztrák árut s csakis honi iparcikkeket és termékeket vásároljanak.

E határozat minden tekintetben fűvös és arra való, hogy az egész ország testületei hasonlóan cselekedjenek. Hazafias, becsületes lelkű és egészséges gondolkozású emberek hozhatnak ilyen határozatot, de — hát — nagyon sok Magyarországon az egészséges gondolkozású, becsületes lelkű ember s így nem csoda, ha nem a nagyenyedi függetlenségi körben hozott ilyen határozat először. Már tizedszer, huszadszor, de talán századszor is elhatározták Magyarországon bizonyos körök az osztrák árucikkeket bojkottját, de csak elhatározták; magát az árucikket megvették, feldolgoztatták, használták, sőt árulták azóta is, ma is és minden bizonyítással tovább is fogjuk ápolni Magyarországon az osztrák áruk és anyagok piacát. Vagy talán ezután már renitensek leszünk s nem csak kimondjuk, hanem meg is cselekedjük a bojkottot?

Majd elválik. Minden esetre nem kell a dolgok folyásának elébe vágni: hátha most már csakugyan komoly munka veszi kezdetét?!

Ezzel a megismételt „elhatározással”, illetve a fogalommal, mely fellett határozott a nagyenyedi függetlenségi kör, kénytelen-kelletlen foglalkoznia kell a sajtónak mindannyiszor, valahányszor e kérdés felvetődik. Mert az általános érdekű gazdasági kérdések legsúlyosabbika éppen ez. Ebben a kérdésben van az ország gazdasági létalapja, anyagi jóléte és a mi e kérdésen kívül esik, egész bátran nevezhető frázisnak.

Kereskedelem és ipar: ez adja meg az egyes országoknak jellegét, ettől függ az egyes országok egész belviszonya, a népek és nemzetek jelentősége, jóléte, mindene. Minden országban a beltermelésnek progresszivitása képezi a szívet nélküli munkát. Nálunk nem. Mi nem tudunk olyan dátumra hivatkozni, mikor például a legfelsőbb körökben küzdöttek volna a nagyipar megteremtése érdekében, amikor tehát mozgalom folytatott volna az általános gazdasági helyzet javítása céljából. Mert azzal még semmit sem ér el az ország, ha egyesek nagyobbítják termelési körüket, hogy jövedelmüket bizonyos időközönként megkétszerezzék vagy módjukban speciális helyzetüknél fogva, — ezzel ismételiük, az ország semmit sem ér el, mert ez az egyénnek magánviszonya; az egyénre nézve pedig az ország anyagi állapota közömbös. Az általános jólét érdekében az általánosságoknak kell küzdenie, mivel eredmény csak ilyen küzdelemtől várható.

Az általánosságot szölitia harcra a nagyenyedi határozat is. Ne vegyük osztrák és más idegenben termelt árucikket. Ne készítsünk iparcikkeket idegen anyagból. Ne viseljük, ne élvezzük, ne tőrjük meg sem testünkön, sem a közellünkben azt, ami nem hazai. Mondjuk ki a bojkottot mindenre, ami idegenből beözönlik az országba és ne csak elméletben, de gyakorlatban is tartjuk be a fogadásunkat. Mert ha e szerint cselekszünk, magunkra kényszerítjük a jólétet, kiülzük az inséget az országból, mely régtől fogva nyomorgatja ennek az országnak népét. Magunkra kényszerítjük a jólétet, mert noha fogyasztási képességünk megmarad: szükségleteinket meg kell valakinek készíteni, kell, hogy valaki árusítsa ezeket s rövid időn belül megtízszesedett forgalmu iparral és kereskedelemmel dicsekedhetünk. Magunkra kényszerítjük a jólétet, mert ha csak és mindig csak honi árucikkeket fogják képezni az összes közszükség tárgyat, az emberek munkásokká lesznek, a munkások pedig szorgalmas, jómódú emberekké: hisz munkájuk tisztességes honoráriumnak nézhet majd elébe; megkésztett és eladásra szánt tárgyaik vevőre talál: hisz nem lesz idegenből importált áru, mely ma még teljesen kiszorítja a magyar kereskedelemről a

magyar iparcikket és minthogy minduntalan a kereslet lesz nagyobb és nem a kínálat: a munkást maga a Munka fogja inspirálni a további, a becsületes munkára, mely hasznot hoz, becsületet, életkedvet ad s meg fogja hozni a munkás és munkaadó közötti jó viszony szilárd alapját is.

Egy rövidke cikk keretében lehetetlen minden részleteiben megvilágítani az idegen árucikkeket bojkottjának minden előnyét. Nagy horderejű, súlyos kérdés ez, mely helyes magyarításban, még helyesebb formában megcselekedve, nagyon rövid időn belül egy egész más világot teremtené Magyarországon.

Hogy milyen sorsa lesz ennek a kérdésnek a jelenlegi ismételt felvetésében, ezt nem tudhatni. Ha az illetékes körök szerte az országban megindítják a mozgalmat s nagy energiával, még nagyobb kitartással, a fogalomnak teljes megértésével, a cél eléréséért sikra szállnak, akkor lesz is jó és üdvös eredménye az akciónak. De csak ebben az esetben. Ha Nagyenyed után nem sorakoznak a többi városok, ha a hivatott körök nem fognak össze s nem küzdenek váltva a nagy cél érdekében, akkor nem érdemes szóra sem a dolog: eredmény nem lesz, nem lehet.

Balkánban a közelmúltban bojkottálták a magyar kereskedőket és iparosokat. Hogy rájuk nézve milyen sikert hozott e bojkott: mellékes; de tudnunk kell, hogy a magyar kereskedők egymás után jelentettek fizetésképtelenséget. Hát amit egy kicsiny, ugyszólván civilizálatlan állam érvényesíteni képes, mi magyarok, ezer esztendőös nemzet, kulturnép, mi ne volnánk arra képesek?

Fogjunk össze végre! Akarjunk! Erős akarattal, testvéri szolidaritással — ugyanazon cél érdekében, ugyanazon eszközökkel küzdve — lehetetlen nem érvényesülni. Mondjuk ki egy akarattal: Nem kell a bécsi rongy!

### Le a címekkel.

(F. E.) — Jó napot kegyelmes Uram! — De jó színben vagy méltóságos Uram! Itthon van a nagyságos Ur? Így beszélnek nálunk, ebben a tejjel, mézzel folyó Kánaánban.

— Monsieur! — mondják mindenkinek Franciaországban.

— Herr! — szölitják egymást Németországban.

— Mister! — a czime Amerikában a honpolgárnak.

Dániában most folyik a harc a címek eltörlése miatt.

Mindebből azt láthatjuk, hogy a világ legnagyobb urai Magyarországon élnek, vagy talán egyebet lát a szociológus mindezekből? Talán azt, hogy nálunk az emberek nem arra fektetik a fősúlyt, hogy ki mennyit s mit produkál, mit dolgozik, hanem, hogy azt a titulust, ami megilleti, esetleg meg sem illeti, megkapja, s hogy mindenki annak nézze, ami épenséggel nem és legalább egy fokkal nagyobb czimmal illesse, mint ami megilleti.

A czim a fő. A királyi, az udvari tanácsosság, a csász. és kir. kamarásság, a nemesség, a báróság s ezekhez hasonló kitüntetések izzgatják a mi közéletünket s társadalmi életünket egyaránt. Mintha ebben merülne ki a jó hazafi, a hazájának hasznot hajtó polgár tevékenysége, mintha ebben kulminálna minden érdem s ez emelné a haza nagyságát, vinné előbbre kulturáját, szerezné meg a gazdasági virágzását.

A czimkorság, ez volt a hanyatló nemzetek mindenkorú átka. Itt rejtőzködik a mérge, mely az egész társadalmi életet megmérte, mely csirájában kiül a nemesebb intenciókat s mely végéreményében egész országok sírját megássa, egész nemzetek sorsát megpecsételi.

A czimkorság leküzdésére indított akciónak első követ, a parlament elé terjesztett nagyon okos indítvány alapozta meg. Amely azt kívánja, hogy senki, kinek módjában van a czimkorság malára vizet hajtani, aki azáltal, hogy közel van ahhoz a konyhához, amelyben a különféle czimeket, kitüntetések gyártják, hogy ezeknek ne szabadon mindezekből semmit sem elfogadnia.

Ez az indítvány azonban csak a kezdet kezdete. Mert nemcsak a képviselők vágyakoznak gomblyukaik feldíszítésére, nemcsak azok egyetlen vágya a közönséges emberek közül való kiválás, nemesítés, báróság és egyéb által, nemcsak az ő névjegyük nyer nagyobb fényességet, ha azon a királyi, vagy udvari czim diszeleg. Oh nem! A polgári elem is utánozza azokat, kik a kiváltságot a címekben s nem a tettekben, cselekedetekben találják.

A czimkorság, e veszélyes tünet kiirtására, az egyetlen helyes módszer, az összes címek, kitüntetések eltörlése. Ne dicsegtse a kabátunk gomblyukát, az a barbár korra emlékeztető fényes gyermekjáték amelynek a különféle uralkodók szeszélye különféle neveket kölcsönzött. Ne adományozzuk a királyi udvari tanácsosi címeket, mikor azok még csak címek maradnak és soha egyetlen kitüntetett sem a királynak,

sem az udvarnok tanácsot nem ad. Ne nemesítsunk, bárósítsunk, sőt ellenzőleg tegyük egyformává külsőleg az embereket, hogy azután ők maguk jöjjenek arra az eszmére, hogy az egyesek különbségét belső kiválóságokban találják meg.

Franciaországban az összes rendjeleket s címeket eltörölték. Csak a legújabb kor hibás rendszere teremtette meg az egyetlen becsületrendet, kiváló honpolgári erények jutalmazására, de ott is már mozgalom indult meg, ez egyetlen s tényleg felesleges czizoma megszüntetésére.

Amerikában, a szabad polgárok ez államában, nem ismernek semmiféle külső megkülönböztetést. Ott mindenki annyit ér, amennyit belső tartalma értéknek megállapít. S ime ott látjuk a legnagyobb haladást a kultúra, a műveltség terjesztésében, ott a legnagyobb anyagi bőséget, az ipar és kereskedelem hihetetlen előhaladását.

Le a címekkel! Becsüljük meg inkább az igazi tudást, a valódi értéket, a becsületes munkát és ne a címeket, a titulusok nagyságában találjuk az embereket, a polgárok közötti különbséget, hanem abban, hogy ki milyen mértékben válik magának, családjának hasznára. Ha majd nálunk is mindenki csak egy érmet kap, ha a név tisztessége lett mindenkinek legszentebb kincse, akkor talán nálunk is más világot élünk és mi is bejutunk azon nagy nemzetek sorába, kiknél a vagyon, a gazdagság és kultúra egy forrásból, — a becsületes munka forrásából fakad...

**„Uj Idők“ kávéház**  
IV., Váci-körút 45. (Magyarszék utca sarkán)  
Esti ének  
**Rigó Jancsi**  
15 tagú klasszikus zenekara nagy opera zeneestélyt rendez, előadja kultúridőn szerzett legjobb műveit.  
- Uj rendszerű reggeli -  
**Színházi vacsora,**  
Magyarország összes vidéki lapjai kaphatók

**A Napló Mindenütt**  
Lehár és a kapupénz.

Mikor ez az eset történt, Pály Bertalan, a Komjáthy kassai társulatának egykoru nagybajszu segédszínésze a Király Színháznak állott a szolgálatában. A fővárosiak minden este megtöltötték csaknem színtöltig a színházat, mert ekkor játszották egymásután vagy ötven-szer a Vig özvegycet. A közönség tapsolt, tombolt és ujjazott, egyszóval meleg estélyben volt része még az apróbb színészeknek is. Így történt azután, hogy az előadások minden nap későn végződtek és Pály Bertalan minden egyes ószaka kapupénzt fizetett, a Vig özvegycet sikere folytán. Lehár Ferenc minden este gyarapodott egy pár száz forinttal, Pály Bertalan pedig naponként szegényedett, már tudniillik a kapupénz erejéig. A derék Pály azonban nem sokáig tűrte ezt a fonák helyzetet, hanem levelet írt Lehár Ferencnek és elpanaszolta a baját. Egy pár nap múlva levél érkezett a címére. Lehár írta tiszta magyarsággal. Megköszönte, hogy a derék segédszínész is igyekezett hozzájárulni a darabja nagy sikeréhez. Végül pedig kijelentette, hogy a kapupénzek dolgát nagyon sajnálja és a régebbi mulasztásai, valamint a jövőben fizetendő husz fillérek fejében mellékel 20 koronát.

**Nix dájcs.**  
Ugy látszik, a verseci városi tanács még most sem okult abból a multkori felüléből, midőn a borászati kongresszus intézősége véletlen tévedés folytán egy országgyűlési képviselőnek német meghívót küldött. Most a „Versec és vi-

deke“ szerkesztőségével történt meg az az érthetetlen eljárás, hogy egyszerre két német meghívóval tisztelte meg a városi tanács. Kedden és szerdán az egyesített építészeti-pénzügyi bizottság ülészetett és az ülésekre az ottani lapok szerkesztőseit is meghívták. A meghívók sült német nyelven vannak fogalmazva és következőképen hangzanak: „Herr Versec és Vidéke werden zu der am 19. Okt. I. J. abzuhaltenen etc. etc.“ Az egyik meghívót Pavlovits tanácsnok, a másikat pedig Held Gusztáv tanácsnok írta alá. Nem akarunk ebből az esetből nagy casust csinálni, mert világos, hogy a meghívók ilyen könnyelmű kezelése csak a nemtörődömség és a régi szokásból kivetkőzni nem tudó maradi szellemek szüleménye; de határozottan tiltakozunk az ellen, hogy egy magyar városi tanács vagy annak bármely tagja német meghívókat küldjön. Mi radikális magyar álláspontot foglalunk el és nem tűrjük, hogy germanizáljanak. Küldjenek azoknak német vagy szerb meghívókat, akik magyarul nem tudnak, ez ellen kifogásunk nincs, de ki-méjjék meg azokat, akik magyarul tudnak. Különben legtanácsosabb az ilyen német nyelven küldött meghívókat azzal az egyszerű felirattal visszaküldeni a címzőknek: „Nix dájcs!“

**Ritka, mint a fehér holló.**

A komor, a méltóságteles bírósági termekben nemcsak a humor terem meg, hanem sokszor a legmélyebb megindulásig az ember szívébe markol egy-egy tragikus jelenet. A debreceni büntető törvényszéknek is volt egy ilyen idillikus kis epizódja. Egy kisiparos házaspár tudatlanságból eladta a bíróságilag lefoglalt ingóságait s ezért sikkasztással vádolva állott a büntető bíróság előtt. A bíróság úgy a férjet, mint a feleséget kénytelen volt elítélni, de a férj büntetését a novella értelmében felfüggesztette s így csupán az asszonyra kiszabott 3 napi fogházat hajtandó végre. A tárgyalási elnök apróra elmagyarázza az öreg párnak az ítéletet s mikor már megértették, megkérdi, hogy megnyugosznak-e? Szegény anyóknak megerednek a könnyei, egy szót sem tud szólni. A férje meg sokáig bámul maga elé, mintha keresni akarná a szavakat, vagy mintha bátorságot akarna meríteni ahhoz, amit mondani akar. Végre is hozzáfog:

— Hát én a magam részéről megnyugosom, de már megkövetem a nagyságos elnök urat, tessen megengedni, hogy azt a 3 napot az anyukom helyett már csak inkább én illem le.

Az elnök szelid jószággal figyelmezteti az öreget:

Nem lehet, öreg. Az nem úgy megy. A büntetést annak kell letölteni, akire a bíróság kirótta.

A szelid szavak felbátorítják az öreget. Még egy argumentummal próbálkozik előhozakodni.

— Instálom a tekintetes törvényurakat. Hiszen mi házastársak vónánk. Talán a törvénynek mindegy lenne, ha én illem le, vagy az anyukom. Nem idegen ember szolgálná le érte a három napját. Aztán a gyermekeimnek meg nem mindegy. Mit csinálnak szegények, ha az anyjuk három napig nem lesz mellettük. A mai világban az ilyen hitvesi szeretet olyan ritka, mint a fehér holló.

**Elővezetik a rendőrkapitányt.**

Kedélyes esetről olvasunk hírt egyik kolozsvári lapban. Ennek hasábjain. Se többről, se kevesebbről, de egyenesen arról van szó, hogy a kolozsvári törvényszék ügybuzgó elnöke, Bodor László elrendelte Rimóczy rendőrkapitány elővezetését, aki tanuként volt megidézve egy bűnügyi tárgyalásra, de azon nem jelent meg. A tárgyalást legközelebb tartják meg, de a drákói intézkedés keresztültelére valószínűleg nem talál módot a törvényszéki elnök. Először mert Rimóczy, aki feledékenységéből nem jelent meg a tárgyaláson, alighanem elmegy a

legközelebbire, másodszor meg azért, mert ha már elővezetésre kerülne is a dolog, akkor is legfeljebb Rimóczy rendőrkapitányt kérhetné föl Bodor László törvényszéki elnök, hogy vezettesse elő Rimóczy József dr. tanut.

**Kivándorlás zenezóval.**

A parasztiurfang a kivándorlás egy új nemét eszelte ki. Gálszécs vidékén cigányokkal szövetségbe, néhány legény cigányruhába öltözött, hegedűt, vonót vettek kezükbe és 4 vérbeli cigánymuzsikussal az ottani állomásra mentek, hogy Kassára és onnan Oderbergen át Amerikába vándoroljanak. Hogy a kivándorlást feltűnővé ne tegyék, zenéltek is az állomáson és senkinek sem jutott eszébe még csak kételkedni sem, hogy a zenezók nem valódi Fáraók. A gálszécsi állomáson a jelzett alkalommal Bus János székesfővárosi detektiv tartózkodott, aki nek a muzsikuskok gyanusaknak tüntek fel. Bus a közeli vendéglőbe hívatta őket, játszattott magának s eközben leleplezte a kivándorlókat, akik azután bevallották, hogy utlevél nélkül ily módon akartak a csendőrség félrevezetésével kivándorolni. A kivándorlókat és a cigányokat a csendőrség letartóztatta és a nagymihályi kir. járásbírószág fogházába bezállította. A büntető eljárást az egész társaság ellen megindították.

**Zálogcédulák a**

brilliánsokat, ékszereket, aranyat, ezüstöt, platínát legmagasabb árban veszek. Brillánsokért többet fizetek, mint amennyit érjonnak vették. Schiller Izidor, Sip-utca 8.

**3000 darab**  
**Japán**  
**PARAVÁN**  
(KÁLYHA-ELLENZŐ)  
érke- **NAGASAKI** gőzhajóval, a mely zett a **mag** a készlet tart, a következő rendkívüli kedvezményes árban jut elárussítára:  
190 cm. magas, 92 cm. széles drap alapon, aranyhímzéssel K 14.—  
165 cm. magas, 120 cm. széles, szines szövet alapon, remek szép kézi hímzéssel K 21.—  
118 cm. magas, 130 cm. széles, fekete szövetalapon, aranyhímzéssel K 22.—  
Ugyanez szines alapon K 26.—  
160 cm. magas, 200 cm. széles, remek szép kézi hímzéssel, szines alapon K 38.—  
160 cm. magas, 200 cm. széles, fantasie hímzéssel, szövött alapon K 50.—  
160 cm. magas, 200 cm. széles, művészi szines hímzett kézi hímzéssel, szövet alapon K 53.—  
**KOTÁNYI JÁNOS**  
VI., Teréz-körút 7. sz.  
és annak belvárosi áruáraklára  
**Presster Béla**  
IV., Kecskeméti-utca 8. szám.

**Fogak** és fogsorokat asájpádlás nélkül a természetes fogaktól meg nem különböztethető és rágásra kitűnő 10 évi szavatosság mellett készit  
**Guttermuth János**  
mű-fog specialista  
Budapest, VII., Baross-tér 20. I. Jobbra 3. Kitüntetve. Kitüntetve  
Kérem a névre és az ajtószámra figyelni, mert kettőn vagyunk a házban. — Erkezés-kor kérem a kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot megnyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassék. Telefon 159-63

**Dr. Wettenstein Szanatorium R.-T.**  
**tüdőbeteg ambulátoriuma**  
VI. kerület, Dólibáb-utca 23. szám  
Betegfelvétel és rendelés:  
d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5-ig.  
Igazgató főorvos: Dr. Wettenstein József.

**Diplomás proletárok.**

Sok a tanítónő Ez magában véve még nem volna baj, de kevés hozzá az állás és ez aztán már baj. Ha meg-nézzük a fővárosi tanítónői pályázatok elrettentünk attól a rengeteg számtól, amely itt mind kenyérért esdekel. Fűt, fát megmozgatnak, hogy állást nyerjenek, a vége az egésznek a legtöbbré nézve az, hogy reménye szer-tefoszlik, mint a szappanbuborék. A szegény diplomás proletárnő pedig folytatja tovább a kálváriának azt a tövises utját, amelyet nyomornak nevez az emberiség.

De a legkeserveesebb, legnyomorúságosabb élet vár az ilyen reményeiben csalódott nőre, kivált ha senkije sincs és öreg szülei is esetleg nagy áldozatok árán kitanított gyermekükben látják és remélik életüknek támaszát, fenntartóját.

S ez így van az egész országban. A vidéken is nagy a tanítónői állásért a küzdés.

Minceme bajoknak egyedüli oka, hogy a tanítónői anyagban sokkal több a termelés, mint amennyit az ország kulturájának fejlesztésére szánt állam-költség eibir.

Régebben nem uralkodtak ilyen szomorú állapotok ezen a téren, mert a nők nem rohanták úgy meg a tanítónői pályát. Akkor tehát nem is volt annyi túlekedés, annyi csalódás. Mindenki kapott állást, mert a kereslet és a kínálat között meg volt az egyensuly. De mivel ez az egyensuly ujabban meg lett bontva és éppen a tanítónők bontották meg: a kárát is ők vallják.

Hibáztatni ezért őket jó lélekkel nem lehet, mert hát mindenki tudja, hogy miért törekedik erre a tövises pályára. A létért való küzdelemben is mindenki úgy igyekszik a boldogulást keresni, a mint azt jónak látja, vagy a szükség kényszeríti.

A sok szegény leány előre látja, hogy a mai társadalmi és családi viszonyok mellett nagyon kevés, vagy éppen semmi kilátás sincs arra, hogy férjhez mehes-sen. Ezért törekedik sok nő a tanítónői pályára, amely bár legkevésbé sem fényes pálya, de egy jó tulajdonsága mégis van. Ez a jó tulajdonság pedig, amelyért az a nagy túlekedés folyik az, hogy legalább megmenti a szegény nőt a nyomorúságtól és csekély nyugdíjával az öregségre legalább kényeret biztosíthat magának.

Meri amikor a nő erre a pályára szánja magát, mindig azt gondolja magában, hogy mégis csak jobb élni nyugodtan és kényeren, mint koplalni és egy bizonytalan sivar jövő minden keserűségével morzsolni le az életet.

Ámde az e téren tapasztalható tul-termelés azt idézte elő, hogy éppen a női tanítók ragadják ki egymás szájából a kenyereit. Tehát nem hogy segí-tenének saját bajukon, ellenkezőleg egymás vesztét okozzák.

Mivel ez az áldatlan tünet nemcsak egyéni, hanem társadalmi baj is, azért ezen az államhatalomnak okvetlenül segítenie is kell. a tultermelés megaka-dályozásával, melyet legalább is a mi-nimumra kell szorítani mindaddig, a mi a kínálat és a kereslet közötti viszony egymással teljesen egyensulyba nem jön. Mert az egyensulyzavarás nemcsak a nagy természetben okoz veszedelmet; hanem az emberiség éle-tében is katasztrófát teremt. Ezt pedig az államnak megakadályozni a legszen-tebb kötelessége.

**LÖWY JÓZSEF** Sirkőraktárában 10 K-tól feljebb remek kivitelű sirkővezetékrendkívüli nagy választékban kaphatók.  
Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában.  
Minden a szakmába való munkák, temetői javítások, vések és aranyozások intányon és lelkiismeretesen készítenek.



ros büzhödt légkörében és a ki talán most dicsőségnek tudja, hogy az egész ország figyelmét maga felé fordíthassa, Vojtha Antal, a leghigadibb, legczinikusabb bűnös, a ki megátalkodottan a tagadás álláspontjára helyezkedik, mert büntetését csak így véli elkerülhetni. És ha ennek a bűnpernek minden fázisát tárgyilagosan szemléljük, mélyen el kell szomorodnunk közéletünk etikai súlyedésén. Hiszen ezek szerint nálunk nem is érdemes becstelens embernek lenni, mert a tisztességes törekvésről nálunk senki tudomást nem vesz... Gyilkosnak, sikkasztónak, rablónak kell lenni, ha hírnévre, halhatatlanságra akarunk szert tenni, mert nálunk már ezután csak az ilyenek homlokára von glóriát a szenzációra éhes tömeg és maholnap még azt is meg ériük, hogy a Haverda Máriákat fogják nálunk szentté avatni. Mi nem méltatjuk ezt az ügyet annyira, hogy minden részletével foglalkozzunk; a tárgyalás befejezése és a most csapkodó szennyes hullámok lecsillapulta után, lesz még elég időnk vele és az eredményével foglalkozni.

**Rablógyilkosság a temetőben.**

Szolnokon a máv. műhelyében szombaton délután a heti munkások, a mint fizetésüket megkapták, csoportonként hagyták el a műhely telepét. Egy csoportból távozott Csóták Mátás gyári asztalos is, a ki hogy néhány korona tartozását kifizesse, a közelben levő, szatócsához akart menni és emiatt a csoporttól elvált és a közel levő régi temetőn akart átmenni. Alig lépett azonban a temetőbe egy ismeretlen egyén mellén és hátán két mély szurást ejtet. Csóták jankijáltására a munkások közül néhányan a kiáltás felé siettek s a temetőben eszméletlenül találták a szerencsétlen munkástársukat. A mennyire lehetett, gyorsan kocsira ültették a szerencsétlen embert és a vármegye főkorházába szállították, de mire odaértek, meghalt. A csendőrség azonnal megindította a nyomozást és kétségtelenül be van igazolva, hogy a tettes rablási szándékból szurta le a munkást s a rablás véghezvitelében csakis a segélykiáltásra siető munkástársak akadályozták meg. A csendőrség messzemenő nyomozást indított.

x A Magyar Nemzeti Zeneiskola 3 havi ingyenes (teljesen díjmentes) zenei oktatásban részesít mindenkit hetenként 3 órában, aki bármilyen hangszerszükségletét a Sternberg Ármán és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyárában szerzi be. Felvételi utalványt a fenti cég minden vevőjének, a hangszer árára való tekintet nélkül, készséggel kiszolgált.

Kiadja:  
A „NAPLO” UJSÁGVÁLLALATA.



**Téli fürdőkúra**

A Budai Szt.-Lukácsfürdő Nagyszállójában és Thermal-szállódjában lakás teljes ellátással naponként 10 koronától feljebb. Minden szobától fűtött folyók vezetnek az iszapfürdőhöz. Természetes forró-, meleg-kénes források, iszapborogatások. Prospektust küld a Szt.-Lukácsfürdő R.-T. Budapest, Budán. Kristály forrásásványviz étvágyat javító gyomorrontást megakadályoz.

**„Mátyás király” kávéház**  
**Rákóczy-ut 19.**

Esténként  
**Farkas Pali és Csorba Zsiga**  
híres zenekara hangversenyez.  
Válogatott színházi vacsora, hideg buffet.  
Tisztelettel  
**Nagy Sándor**  
kávéháztulajdonos.

**3 1/2% 4% és 4 1/2%**

törlesztési kölcsönöket a legjutányosabb feltételek mellett megszerzek földbirtokokra, állandó bért jéve-delmező városi házakra 20 évtől 50 évig terjedő törlesztésre.

**Tarácsky Ferenc**  
Budapest, VII., Rottenbiller-u. 15.

**Kézimunkák,**

előrajzolt, kezdett és kész kivitelben u. m. hozzávaló kelmék és anyagok legjobban és olcsó árban kaphatók.  
**Gertler Adolf,**  
kézimunka iparos és műrajzoló  
VIII. ker., József-körút 75 szám.  
Elsőrendű Strucz-pamut (Asztragan) minden színben  
1 Motring 10 dkgr. 1 kor.  
Vidékre árjegyzéket ingyen küldök.

**! Urak !**

200 drb télikabát, zálogházból kiváltva, olcsón kapható. Kölcsönadók, frack és szalonöltönyöket alkalmakra Mórtek utáni megrendelés 40-50 Kor. kört csinos kivitelben.  
**Férfi szabó üzlet.**  
Dohány- és Akácfa-u. sarok.

**BUTOR.**

Arveresen vett régi és új, legolcsóbbtól a legjobb minőségig. Ugyiszintén amerikai íróasztalok, mahagoni háló-, ebédlő- és uri szobák, angol börgarnitúrák, szalongarnitúrák, szőnyegek, csillárok, petróleumlámpák, olajfestmények és irodai berendezések legolcsóbban beszerezhetők  
**Ancsel és társánál,**  
Dob-utca 22.

**Jászapáti Kaszás Lajos**  
**étterme**

Budapest, VII., Rákóczi-ut 46.  
A fővárosi és vidéki közönség kedvenc találkozó helye. Pompás magyar konyha, saját termései balatonvidéki borok, figyelmes kiszolgálás.

**HODOSI A**  
**Aréna kávéházában**

(Aréna-ut és Damjanich-utca sarok.)  
Minden este  
elsőrendű cigányzenekar hangversenyez  
Gyerünk a  
„**Gambrinus**” étterembe  
Erzsébet-körút és Wesselényi-utca sarok. — Az előkelő közönség találkozó helye.  
**Naponta nagy katona-zene.**  
Hetenként háromszor a budapesti 1. honvéd gyalogezred zenekara játszik, dezséri Bachó István karnagy vezetésével.  
Elsőrendű étterem. Kifűző konyha. Pompás italok.

**Sedianszky József**  
**szücsmester**

Budapest, VII., Klauzál u. 2.  
Ajánkozik a t. c. közönségnek mindenféle szücsmunkák elkészítésére u. m.;  
magyar díszruhák, muffok, rípkák, férfi- és női utazó bundákat.  
Javít sok elozadta nat és ponton. an elkészítetnek a legolcsóbb árakon.  
Téli ruhák nyári gondozásra elfogadtatnak.

**Legjobb benzinmotoros**  
**cséplő-készletek csakis**

**Kállai Lajos** motorgyárában  
Budapest, VI., Gyár-utca 28.  
Kaphatók. — Tessék díszfőrlapot kérni

**Blum Lajos**

kőfaragó- és sirkőüzlete  
Budapest, VIII., Köztemető-ut 4.  
Magyar művészek által tervezett művészi síremlékek állandó kiállítása. Márvány, gránit- és syenit  
**síremlékek**  
egyszerű és díszesebb kivitelben kapható



**Hirdetések**  
felvételnek a  
kiadóban.



**Ostende Budapest!**

Budapest legújabb szenzációja látványossága a most megnyitott  
**OSTENDE KÁVÉHÁZ**  
Rákóczy-ut 20. szám.  
Előkelő családok találkozó helye, raporti a híres debreczeni **Magyary Imre és Fia** zenekarának művész hangversenye. Színházi vacsora a legjutányosabb árban. Ostende reggeli, kifűző italok, hideg buffet, összes helyi vidéki és külföldi lapok.  
**Gross Ödön** tulajdonos.

**„HUNGÁRIA”**  
biztonsági petroleum

(különlegesség).  
**Csakis** Hungária } védjeggyel,  
petroleum } olomzárral  
áruházz } ellátott kannákban valódi, miért is átvételkor méltóztatassék védjegyre figyelni. — 3 literes kölcsön-kannákban házhoz szállítva ára 70 fillér. Kiváló tisztelettel  
**„Hungária” petroleum áruházz**  
(Kovács Ákos)  
Központi iroda és raktár:  
**VI. ker., Király-utca 54. sz.**  
Fióktűzlet:  
**VIII., Népszínház-utca 32. sz.**  
Megrendelési és árusító telepek: Varga Sándor fűszerkereskedő VII., Rottenbiller-utca 1. Baross-tér sarkán. Telefon 177-30. Márkus Jakab fűszerkereskedő, I. ker., Attila-utca 12. Telefon 40-53.  
**TELEFON 115-90.**

**? Hol találkozzunk ?**

Színészek, írók és művészek találkozó helye:  
**Gläser „METEOR” kávéháza**  
BUDAPEST, Erzsébet-körút 6. szám,  
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok olvashatók és mindenféle kávéházi italok a legméltányosabb árban számíttatnak.

**Ön bérel**  
egy ócska zongorát vagy pianót és  
**kidob**

havonta 12.— vagy 16.— korona kölcsöndíjat, végre pénzt kiadta, zongorája nincsen.  
**Ha fizet**  
havonta 20.— koronát, kap egy kiváló gyártmányu, legmodernebb, ércpánczéllökés, keretű zongorát vagy pianót, nem ir alá váltót, nem állít kezeset, nem lekötöztettedje bankszövetkezetnek és idővel mégis tulajdona lesz a zongora. Ha en ideális szolid, liberális módon kapható kizárólagosan csak  
**„MUSICA” részvénytársaság**  
(Igazgató: STERNBERG DEZSŐ)  
zongoraeladási és kölcsönző teleph. Eufon tőlcsér-nélküli legőkeletesebb gramofon- és művészlemezok foelárusítása.  
Budapest, VI., Teréz-körút 1. sz. alatt  
(Király-u. sarok, az Ország. Zeneakadémia közelében)  
Telefon 4-81. Telefon 4-81.  
Zongorák becsérelése, javítása, hangolása legkulan-sabbban. — Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak a fővárosban lakók részesülnek

**Nem érdemes rongyosan járni!**  
**FLEISCHMANN J. férfi-szabó mester**  
**BUDAPEST, Thököly-ut 20. szám I. em.** Vidékieknek mintát bérmentve küldök.